

Годъ 51-й.

Среда, 30-го Ноября.

1888 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются во Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
печатанія частныхъ объявлений.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Дѣйствія правительства. Именной Высочайший указъ. Приказъ по войскамъ гвардіи и петербургскаго воен-
наго округа. Распоряженіе, объявлен. прав. сенату.—Дѣйствія городскихъ управлений.—Объявленія.—Часть неофициальная. Отечественная хро-
ника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Пожертвованіе. Спектакль. Молебствія. Каргополь. Ярмарка. Рѣчь объ открытии училища. Происше-
ствія.—Иностранныя извѣстія.—Справочный указатель.



№

93.

Подписанная цѣна за годовое изданіе вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ. МИНИСТРУ ПУТЕЙ СООБЩЕНІЯ.

Признаю необходимымъ, неотлагательно
принять исключительныя мѣры къ устранен-
ію чрезвычайныхъ затрудненій въ перед-
вижніи грузовъ на южныхъ желѣзныхъ
дорогахъ. Повелѣваемъ вамъ командировать
временно для распоряженій по сему пред-
мету на мѣстѣ особое лицо, снабдивъ его
полномочіями на основаніи преподанныхъ
Нами указаний.

На Подлинномъ Собственою Его Император-
ского Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

11-го ноября 1888 года.

Приказъ по войскамъ гвардіи и петер-
бургскаго военнаго округа.

(20-го ноября 1888 года, № 61).

Возвратясь сего числа въ С.-Петербургъ,
Я, съ соизволенія ГОСУДАРЯ ИМПЕРА-
ТОРА, вступилъ въ командаование Высочайше
вѣренными Мнѣ войсками гвардіи и петер-
бургскаго военнаго округа.

Подписанъ: Главнокомандующій,
Генералъ-Адъютантъ „ВЛАДИМИРЪ“.

Распоряженіе, объявленное пра- вительствующему сенату мини- страмъ внутреннихъ дѣлъ.

О формѣ удостовѣреній о вѣроисповѣданіи
лицъ для причисленія ихъ къ почетному гра-
жданству.

Министръ внутреннихъ дѣлъ, 24-го ок-
тября 1888 года, на основаніи 6 п. 211
ст. I т. 2 ч. св. зак. учр. мин., изд. 1857
года, представилъ въ правительствующій
сенатъ для зависящихъ распоряженій пред-
ложенню губернаторамъ, согласно 509 ст.
IX т. зак. о сост., изд. 1876 года, ниже-
слѣдующую форму удостовѣреній о вѣроис-
повѣданіи лицъ, просящихъ сенатъ о при-
численіи ихъ къ почетному гражданству.

УДОСТОВѢРЕНИЕ.

На основаніи 509 ст. IX т. зак. о
сост., изд. 1876 года, дано сіе отъ
такою — то губернатора такому-то
(звание, имя, отчество и фамилія) для
представленія въ правительствующій
сенатъ при ходатайствѣ о причи-
сленіи его (фамилія) съ женою или
семействомъ къ личному или потом-
ственному почетному гражданству, въ
томъ, что онъ, проситель, жена его
(имя и отчество) и дѣти (имя и
возрастъ ихъ и ихъ семейства), какъ
оказалось по собраннымъ отъ под-
лежащихъ учрежденій свѣдѣніямъ,
исповѣдуютъ православную (лате-
ранскую или иную) вѣру и ни къ

какимъ вреднымъ сектамъ или ере-
сямъ не принадлежать (годъ, мѣсяцъ
и число).

(Подписанъ губернаторъ и скрѣпленъ пра-
витель канцеляріи).

Дѣйствія городскихъ управлений.

Въ засѣданіи Каргопольской городской
думы, бывшемъ 27 октября, состоялись по-
становленія по слѣдующимъ предметамъ:

1) Утвержденъ отчетъ о приходѣ и рас-
ходѣ городскихъ суммъ за 1887 г.; за тѣмъ
объявлена благодарность городскому головѣ
и членамъ управы, за найденный въ дѣло-
производствѣ городской управы порядокъ; а
секретарю и служащимъ въ канцеляріи уп-
равы лицамъ — за ихъ труды по письмо-
ству.

2) Оставлены безъ удовлетворенія проше-
нія Л. Чашковой, У. Поповой, М. Софон-
вой, И. Привалова и А. Загородской, о
назначеніи имъ пособія изъ капитала ку-
тельникона.

3) Оставлено безъ удовлетворенія проше-
нія А. К. Никифоровой, о помѣщеніи ея
богадѣльню.

4) Поручено городской управѣ, нази-
нанной думою на отопленіе квартиры
низа учителя городскаго училища
выдавать за полугодіе впередъ.

5) Поручено городской управѣ открыть въ оной подписку на сборъ пожертвованій въ пользу общества улучшения народнаго труда.

6) Поручено городской управѣ предложить лицамъ и учрежденіямъ уплатить деньги, слѣдующія съ нихъ за излишне вырубленный ими въ зиму 1887—8 г. изъ Замошской городской дачи лѣсъ и дрова, а въ случаѣ неплатежа взыскать тѣ деньги чрезъ посредство суда.

7) На 18-9 г. назначены пожарными старостами мѣщане г. Каргополя: П. Д. Макашинъ, А. Л. Вакуревъ и М. М. Поповъ (Уздинъ).

8) Отдано съ торговъ въ арендное содержаніе мѣщанина А. Н. Шуженова пустопорожнее мѣсто городской земли, срокомъ съ 15 октября сего года на три года, за цѣну 21 руб. въ годъ.

9) Отданы съ торговъ въ арендное содержаніе мѣщанина И. Н. Макарова на грузка и выгрузка разныхъ товаровъ и продуктовъ съ городского общественнаго наплавнаго чрезъ рѣку Онегу моста, срокомъ съ 28 октября сего года на три года, съ платою ежегодно по 325 руб.

10) Утверждена составленная городскою управою смета, на отпускъ гражданамъ города въ зиму 1888—9 г. изъ городскихъ лѣсныхъ дачъ лѣса, дровъ, кольевъ и жердей.

11) Назначенъ средній годовой акцізъ за содержаніе трактирныхъ заведеній въ 1889 г., по 350 руб. съ каждаго.

12) Избраны членами учетнаго комитета при Каргопольскомъ городскомъ общественномъ банкѣ на 1889 г. гласные думы: Е. А. Николаевский, И. М. Петелинъ, И. Н. Макаровъ, А. А. Абрамовъ, И. Ф. Хромулинъ, Д. А. Сергеевъ и С. И. Угрюмовъ.

13) Гласны думы А. А. Вешняковъ избраны уполномоченнымъ отъ городского общества въ съездъ уѣздныхъ землевладѣльцевъ для выбора земскихъ гласныхъ на будущее трехлѣтіе.

14) Поручено управѣ уведомить мѣстный общества улучшения народнаго труда считающіе болѣе удобнымъ дѣленной школы при Александровскомъ приютѣ вести въ мѣстномъ обществѣ.

Объявленія.

Форги.
икъ Тверскаго почтово-телеграфа объявляетъ, что въ присутствіи губернскаго правленія наздекабря сего года торгъ, съ теторжкою, на заготовку

5,210 телеграфныхъ столбовъ отъ станціи Чудово Николаевской желѣзной дороги до Тихвина и отъ Тихвина чрезъ Сомино до г. Устюжны, согласно кондицій, утвержденныхъ г. министромъ внутреннихъ дѣлъ 31 октября 1883 г. для ремонта телеграфныхъ линій по цѣнѣ отъ 1 руб. до 6 руб., на сумму 5,241 руб. 50 коп.; почему и приглашаетъ желающихъ взять на себя поставку означенныхъ столбовъ явиться въ день торга въ присутствіе губернскаго правленія, съ залогами обезпечивающими подрядъ и видами о своемъ званіи. При чемъ начальникъ округа дополняетъ, что: 1) торги будутъ производиться смѣшанные, т. е. устные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений, которые должны быть поданы или присланы въ губернское правленіе не позже какъ къ 11 часамъ дня, назначенного для торга, и должны быть написаны съ точнымъ соблюдениемъ ст. 1,909, 1,910 и 1,935 т. X ч. 1 свод. зак., и 2) утвержденные кондиціи и другіе, касающіеся до поставки столбовъ, документы, можно видѣть въ губернскомъ правленіи ежедневно, за исключениемъ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются особы прибавленія: 1) о сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №№: 41 Исковскихъ, 71 Волынскихъ и 83 Астраханскихъ губ. вѣд. и 2) О торгахъ на поставку телеграфныхъ столбовъ по линіи отъ г. Петрозаводска чрезъ г. Повѣнѣцъ до Сумскаго посада.

Вице-губернаторъ Страховский.

Секретарь Зарабинъ.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Въ воскресенье, 20-го ноября, въ Гатчинѣ, въ Егерской слободѣ, происходило освященіе новоизстроенного храма во имя Покрова Пресвятой Богородицы, закладка котораго была совершена лѣтомъ 1886 года въ присутствіи ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. Новый храмъ строился два года на пожертвованія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. Строилъ церковь, по плану академика, тайного советника Гrimma, архитекторъ, профессоръ Стефаніца. Церковь имѣеть очень красивый видъ: наружная облицовка—изъ краснаго кирпича, съ отдѣлкою изъ желтоватаго камня, изъ котораго выстроенъ въ Гатчинѣ Двор-

ецъ. Стыны не крашены. Въ субботу, на канунѣ освященія, въ новомъ храмѣ было совершено, безъ возженія лампадъ, на серединѣ церкви передъ столомъ съ священными предметами, вещами и сосудами, употребляемыми при освященіи храмовъ — всенощное бдѣніе. Самое освященіе послѣдовало въ воскресенье, въ 10 часовъ утра, послѣ водосвятія, когда прибыли ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Императорскія Высочества Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великіе Князья Георгій Александровичъ, Михаилъ Александровичъ и Великая Княжна Ксенія Александровна. Высочайшія Особы были въ формѣ стрѣлковаго батальона Императорской Фамилии и андреевскихъ лентахъ. У новоосвящаемаго храма ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ встрѣтили: министръ Императорскаго Двора генераль-адъютантъ графъ Воронцовъ-Дашковъ, командующій Главною Императорской Квартирою, генераль-адъютантъ Рихтеръ, его помощникъ, генераль-адъютантъ Воейковъ, генераль-адъютантъ Черевинъ, Стурлеръ, статсь-секретарь Петровъ, оберъ-камергеръ Нарышкинъ, временно-исправляющій должность гофмаршала, генераль-лейтенантъ Васильковскій, состоящий при ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВЪ гофмайстеръ князь Голицынъ, строители храма, начальникъ Императорской охоты, егермайстеръ князь Барятинскій и другія лица. Депутація отъ егерей Императорской охоты, состоявшая изъ 11 человѣкъ старшихъ егерей, въ числѣ которыхъ былъ и отецъ убитаго 17-го минувшаго октября, во время крушенія Императорскаго поѣзда, егера Григорьева, — поднесла ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ икону Христа Спасителя, въ прекрасной серебряной, золоченой ризѣ. Икона сооружена егерями въ память избавленія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ съ Августѣшию Семьею во время крушения поѣзда 17-го октября. Образъ подносиль руженосецъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Бабуринъ. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА осѣнили Себя крестнымъ знаменемъ, приложились къ иконѣ и затѣмъ благодарили егерей. По входѣ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ церковь, было совершено по установленному чину освященіе храма протопресвитеромъ, духовникомъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, И. Л. Янышевымъ соборне съ придворнымъ гатчинскимъ духовенствомъ. Во время богослуженія пѣль хоръ пѣвчихъ изъ егерей. При концѣ освященія, когда пошелъ кругомъ храма крестный ходъ, причемъ протопресвитеръ Янышевъ несъ на головѣ корону съ св. мощами, полагаемыми подъ престоломъ храма, процессію сопровождали ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и Ихъ Императорскія Высочества Наслѣдникъ Цесаревичъ Николай Александровичъ и Великій Князь Георгій

Александровичъ. По освященіи храма, была въ немъ совершена первая божественная литургія, закончившаяся многолѣтіями.

ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА приложились ко кресту и, удостоивъ разговоромъ строителей храма, а также пѣвшихъ егерей, отбыли во Дворецъ, гдѣ, въ Арсенальной залѣ, состоялся Высочайший завтракъ, къ которому были приглашены лица Свиты и офицеры Собственного ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвоя и сводно-гвардейского батальона. За завтракомъ игралъ духовой оркестръ придворного музыкантскаго хора.

Ихъ Императорская Высочества Великий Князь Владимиръ Александровичъ и Великая Княгиня Марія Павловна изволили возвратиться изъ-за границы въ Царское-Село, 20-го ноября, въ 7 часовъ пополудни, съ поѣздомъ варшавской желѣзной дороги.

ИМПЕРАТОРСКОЕ

Русское Географическое Общество.

4-го ноября, въ засѣданіи этнографического отдѣленія Императорскаго русскаго географическаго общества дѣйствительный членъ общества Д. Н. Островскій сдѣлалъ сообщеніе о лопаряхъ и ихъ преданіяхъ.

Лапландія, какъ известно, принадлежитъ тремъ государствамъ: Россіи, Швеціи и Норвегіи. Все пространство, занимаемое ею, доходитъ до 10,000 кв. миль, туземныхъ же жителей страны, лопарей, не насчитывается 30,000 человѣкъ; на долю Россіи съ Финляндіею ихъ приходится около 3,000, а въ Швеціи и Норвегіи ихъ живетъ около 25,000 человѣкъ. По образу жизни и занятіямъ лопари дѣлятся на двѣ части: кочующихъ, т. е. живущихъ однимъ оленеводствомъ, и полуосѣдлыхъ, т. е. занимающихся, кроме оленеводства, рыбными промыслами въ морѣ и въ прѣсныхъ водахъ. Почти всѣ шведскіе лопари ведутъ кочевой образъ жизни и между ними лучше всего сохранились преданія и сказки старины. Норвежскіе лопари—полуосѣдлые, а финляндскіе, за весьма небольшими исключеніями, всѣ осѣдлые. Въ Финляндіи даже встрѣчаются лопари, вовсе не имѣющіе оленей. Въ началѣ нынѣшняго года, для русскихъ лопарей была открыта школа, которая уже и теперь принесла видимую пользу. Благодаря обширнымъ угодьямъ Кольского полуострова, многіе изъ русскихъ лопарей достигли значительного благосостоянія. Полуосѣдлые „пазрѣцкіе“ лопари зимою живутъ въ тундрѣ, въ такъ называемомъ „зимнемъ погодѣ“, представляющемъ собою нѣсколько маленькихъ домиковъ, называемыхъ, по мѣстному,

„туль“ и разбросанныхъ по берегу рѣки, по близости моховыхъ пастищъ для оленей. Около Крещенія они приѣзжаютъ къ церкви св. Бориса и Глѣба для совершения различныхъ церковныхъ требъ. Въ началѣ февраля рубятъ и возятъ дрова въ Норвегію, а въ концѣ марта опять приѣзжаютъ къ церкви св. Бориса и Глѣба и занимаются дѣлежомъ оленей. Въ концѣ апрѣля мужчины уходятъ на море для ловли трески, а женщины остаются у церкви для приготовленія сѣтей. Съ моря лопари возвращаются около 20-го мая и, забравъ семью, идутъ на сѣмужи токи въ Норвегію. Семгу ловятъ женщины, а мужчины, тѣмъ временемъ, отправляются снова на промыселъ трески. Въ серединѣ юля лопари опять собираются къ церкви св. Бориса и Глѣба, гдѣ живутъ до Преображенія или Успенія, а затѣмъѣдуть вверхъ по р. Пазѣ на озера, черезъ которыхъ она протекаетъ, для ловли сиговъ, хариссовъ, щукъ и другой мелкой рыбы, идущей имъ въ пищу. Эти озера подѣлены по родамъ, и лопари живутъ здѣсь до конца октября, а когда озера замерзаютъ, то они отходить внутрь страны и къ началу слѣдующаго года возвращаются въ свой зимній погодѣ. Примѣнительно къ такому образу жизни лопари начинаютъ свой годъ съ сентября и дѣлять его на части сообразно своимъ занятіямъ.

По послѣднимъ изслѣдованіямъ оказалось, что лопари не вымираютъ, какъ полагали ранѣе, а только поглощаются своими сородичами финнами. Въ Норвегіи лопари встрѣчаются до 62° параллели, въ Финляндіи гораздо сѣвернѣе, — около озера Эннаре, въ Россіи же — только на Кольскомъ полуостровѣ. Вероятно, еще не очень давно лопари въ Финляндіи жили южнѣе, но финнандцы отѣснили ихъ съ теченіемъ времени на самый сѣверъ; даже самое слово „лопарь“ имѣеть корень финляндскій: lop (lop) значитъ край, предѣлъ. Норвежцы и русскіе на сѣверѣ разѣялись по берегамъ и живутъ только моремъ, не стѣсняя лопара и не отбирая у него пастищъ; финнандцы же двигаются постепенно къ сѣверу, расчищая лѣса, не отрываясь отъ земледѣлія, огородничества и садоводства, отнимая у лопарей ихъ лучшіе угодья и сѣнокосы, и въ то же время нисколько не смѣшиваясь съ окружающимъ ихъ населеніемъ. Докладчикъ привелъ много сказокъ и преданій лопарей, гдѣ наглядно изображена ихъ борьба съ чудью-финнами. Очень интересны также преданія, относящіяся ко времени принятия лопарями христианства. Сообщеніе было иллюстрировано многочисленными фотографіями, предметами домашней утвари и одежды лопарей.

(„Пр. В.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 29-го ноября.

21-го сего ноября, директоромъ Олонецкой губернскай гимназіи получено предписаніе г. попечителя С.-Петербургскаго учебнаго округа о томъ, что г. министръ народнаго просвѣщенія сообщилъ его пре-восходительству слѣдующее: ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ при всеподданнѣйшемъ докладѣ его, министра, 3 сего ноября изволилъ выразить особое удовольствіе СВОЕ и ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ по поводу изъявленія чувствъ восторженной радости, которую выказали студенты университетовъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеній, а равно и воспитанники всѣхъ прочихъ училищъ, при встрѣчѣ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ Харьковѣ (19 октября), Москвѣ (20 октября) и С.-Петербургѣ (23 октября), послѣ чуда милости Божіей, явленной Царской Семье въ день 17 октября.

Увѣдомляя объ этомъ г. попечителя, г. министръ просилъ его передать впечатлѣніе, вынесенное ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМИ, всѣмъ учащимся С.-Петербургскаго учебнаго округа, вмѣстѣ съ твердою увѣренностью въ томъ, что вся наша учащаяся молодежь по чувствамъ своимъ нераздѣльно связана съ многомиліоннымъ беззавѣтно вѣрнымъ и преданнымъ своему МОНАРХУ народомъ.

Исполняя порученіе г. министра народнаго просвѣщенія, попечитель С.-Петербургскаго учебнаго округа просилъ директора выразить и отъ его имени учащимся Олонецкой гимназіи, что онъ не сомнѣвается, что и они одушевлены тѣми-же чувствами сыновней преданности къ МОНАРХУ, какъ и болѣе счастливые товарищи ихъ, которые удостоились счастья выразить свои чувства предъ лицомъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, и что, хотя лишенные этого счастья, они не менѣе восторженно или радостную вѣсть о чудесномъ ствіи Божественнаго Промысла, явлѣніи возлюбленнымъ нашимъ ГОСУДАРЮ и ЕГО Августѣйшимъ Семействомъ.

22 ноября, по окончаніи третьаго всѣ наставники и всѣ воспитанники г. зіи были собраны въ актовую залу. Провѣдѣніе должность инспектора было про-вышеизначенное предписаніе г. попечителя. По окончаніи чтенія раздалось единогласное присутствующихъ, а затѣмъ ЦАРИ храни“, исполненное хоромъ.

зическихъ пѣчихъ. На послѣдовавшій затѣмъ возгласъ директора: „да здравствуетъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ!“, наставники и учащіеся отвѣчали восторженнымъ продолжительнымъ „ура!“ Вслѣдъ затѣмъ воспитанники освобождены отъ остальныхъ уроковъ этого дня и отпущены по домамъ.

Того-же самаго содержанія предписаніе г. попечителя округа на имя предсѣдателя педагогического совѣта было прочитано 24 ноября, по окончаніи втораго урока, учащимся въ Петрозаводской Маріинской женской гимназіи, послѣ чего хоръ воспитанницъ исполнилъ народный гимнъ „Боже, ЦАРЯ храни!“ Засимъ, учащіеся освобождены на этотъ день отъ остальныхъ учебныхъ занятій.

* * *

Пожертвованіе. — Временный Олонецкій купецъ Семенъ Семеновичъ Буравовъ пожертвовалъ въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта въ гор. Петрозаводскѣ 100 руб.

Губернское попечительство дѣтскихъ пріютовъ, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, изъявляетъ г. Буравову глубокую благодарность.

* * *

Спектакль. — Въ воскресенье, 27 сего ноября, въ домѣ Благотворительного Общества, Петрозаводскимъ обществомъ любителей музыкального и драматического искусства, данъ былъ спектакль, на которомъ сыграна комедія „Лѣсь“, въ пяти дѣйствіяхъ, соч. А. Островскаго. Въ антрактахъ игралъ оркестръ любителей. Послѣ спектакля происходили танцы.

Молебствія въ с. Видлицахъ, Олонецкаго уѣзда, 30 октября и 5 ноября, были совершены по случаю чудеснаго избавленія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ЕГО Августішаго Семейства отъ опасности при катастрофѣ 17 октября. Какъ только получили обѣ этомъ извѣстія, жители сїцкаго прихода были тотчасъ извѣщены имѣющими быть молебствіемъ 30 октября, а также избавленія ЦАРЯ, со всѣмъ ЕГО Семействомъ отъ опасности. Какой опасности они не знали. Дѣти ихъ, возвратясь изъ училища, принесли ту-же вѣсть. И вотъ ктября, въ воскресенье, церковь съ яго утра наполнилась прихожанами, несмотря на дальность пути и погоду, съ женами и дѣтьми приѣхавшими. По окончаніи литургіи,

зажгли люстру; о. Иоаннъ, въ самомъ лучшемъ изъ имѣющихся въ храмѣ облаченій, вышелъ изъ алтаря съ небольшимъ свиткомъ бумаги въ рукахъ; но въ этомъ небольшомъ свиткѣ содержалось очень многое для русскаго сердца... При чтеніи описанія катастрофы всѣ въ храмѣ были сперва поражены ужасомъ, а затѣмъ плакали отъ радости; многіе падали на землю и горячо молились за это дивное спасеніе любимаго МОНАРХА и ЕГО Семьи отъ неминуемой гибели.

Началось молебствіе. Кто стоялъ плачетъ, кто на колѣнѣхъ молится. Голосъ священника дрожитъ, также какъ и діакона. Послѣ торжественныхъ звуковъ „Тебѣ Бога хвалимъ“ и многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и Всему ЕГО Семейству, народъ сталъ расходиться, при чёмъ нельзя было не обратить вниманія на то, что почти каждый, передъ уходомъ, полагалъ два—три поклона передъ образами Спасителя, Богородицы и св. Георгія—защитника мѣстныхъ прихожанъ.

На клиросѣ пѣлъ хоръ изъ учащихся въ мѣстномъ училищѣ.

4-го ноября дѣти, возвратившіеся изъ училища, сообщили своимъ родственникамъ, что у нихъ, въ училищѣ, въ 9 час. утра 5 ноября, назначено молебствіе; что получена бумага отъ начальства, въ которой написано о спасеніи ГОСУДАРЯ отъ опасности и что учитель (мѣстный діаконъ) просилъ прийти на молебенъ всѣхъ, кто только можетъ.

Народу, кроме учащихся, собралось въ училище очень много. Передъ началомъ молебна о. діаконъ сказалъ прочувствованное слово.

За молебномъ пѣлъ тотъ-же хоръ, что и въ церкви 30-го октября. Пѣніе дѣтей производило прекрасное впечатлѣніе на прихожанъ, тѣмъ болѣе, что это были ихъ дѣти.

По окончаніи молебна законоучитель училища, о. Соколовъ, также сказалъ прекрасное слово, въ концѣ котораго, между прочимъ, выражилъ радость по поводу многочисленнаго собранія въ школу на молебенъ родственниковъ учащихся. „Видно, что вы горячо любите молиться за ЦАРЯ и за вся, иже во власти суть, любите вашу школу...“ При этомъ приглашалъ присутствовавшихъ, когда они пожелаютъ, приходить на уроки его, законоучителя школы, и о. діакона учителя.

Долго Видлицкіе прихожане будуть помнить эти два молебна и будетъ

„Жарка свѣча

Поселянина

Предъ иконою

Божіей Матери...“

Каргополь. — 16-го его ноября, въ помѣщеніи Каргопольскаго общественнаго събора, данъ былъ любителями спектакль, по слѣдующей программѣ: 1) „Простушка и воспитанная“, водевиль въ одномъ дѣйствіи, соч. Ленскаго; 2) „Женское любопытство“, водевиль въ двухъ дѣйствіяхъ, А. Яковleva, и 3) „Тринадцатый женихъ, или мечты до свадьбы“, шутка-водевиль въ одномъ дѣйствіи, соч. Новикова.

Михайловскій торжокъ, въ Воезерскомъ поистѣ, Каргопольскаго уѣзда, 8—10 ноября 1888 года.

Обороты, по привозу и продажѣ товаровъ, были слѣдующіе:

| | Привезено. | Продано. | На сумму, |
|----------------------|------------|----------|-------------|
| | | | въ рубляхъ. |
| Суровскаго товара | - | 7300 | 1680 |
| Бакалейного | - | 950 | 200 |
| Выѣланыхъ кожъ | - | 4235 | 3150 |
| Сырыхъ | - | 2400 | 1950 |
| Рыбы соленой и сухой | - | 580 | 370 |
| Желѣзныхъ издѣлій | - | 200 | 150 |
| Пушнаго товара | - | 300 | 300 |
| Итого | - | 15965 | 7800 |

Торговцевъ было: изъ г. Каргополя—1, Каргопольскаго уѣзда—2, мѣстныхъ торговцевъ—8 и изъ Шенкурскаго уѣзда, Архангельской губерніи—15 человѣкъ. Стеченіе народа простирилось ежедневно отъ 800 до 1000 человѣкъ. Дохода въ пользу церкви отъ лавокъ поступило 40 руб. 50 коп.

Рѣчь обѣ открытии двухкласснаго училища министерства народнаго просвѣщенія и о постройкѣ дома подъ означенное училище, въ Важинскомъ приходѣ, Олонецкаго уѣзда.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, состоя на должностіи народнаго учителя въ Важинахъ, я съ особеннымъ удовольствіемъ имѣлъ счастіе обучать дѣтей грамотѣ и наукамъ всѣхъ деревень нашего—Важинскаго, довольно населенного жителями, прихода. Съ пріятностію вспомнишь во всякое время,

какъ дѣти разныхъ деревень, за исключениемъ Усланки, какъ отдаленной отъ училища, шли въ нашу школу съ кускомъ хлѣба и съ книжкою въ сумкѣ: дѣвушки шли учиться въ женское училище къ женѣ моей, а мальчики — ко мнѣ въ мужское училище. Ничто не препятствовало тогда аккуратному поѣщенію дѣтьми своихъ училищъ: ни переходъ чрезъ рр. Свирь и Важинку, ни сильные морозы, ни выюги или метели въ зимнюю пору, ни дождь, ни грязь осенью. Всѣ тогда, повторю, съ дѣтскою, особою какою-то любовью, спѣшили въ школы, чтобы въ нихъ выучиться грамотѣ, наукамъ и рукодѣлію. И благодареніе Господу Богу, помогавшему и всегда помогающему намъ во всѣхъ нашихъ добрыхъ предпріятіяхъ и трудахъ: многіе изъ нашихъ учениковъ и ученицъ съ успѣхомъ окончили курсъ учения въ начальныхъ земскихъ училищахъ, подросли, приокрѣпли въ своихъ физическихъ, нравственныхъ и умственныхъ силахъ и теперь съ благодарностью вспоминаютъ времена своего обучения въ училищахъ. Такъ шла училищная жизнь въ Важинахъ въ двухъ земскихъ — мужскомъ и женскомъ училищахъ одинаковою колею до 1875 г. Въ этомъ же году, по поступлениіи уже моемъ на должность священника въ Гонгенскій приходъ, Лодейнопольского уѣзда, эта жизнь несолько стала измѣняться: явилось желаніе у жителей Лодейнопольской стороны — открыть свое земское, смѣшанное училище и оное открыто было 1-го марта означенаго 1875 года. Лодейнопольскимъ уѣзднымъ земствомъ ежегодно затрачивалась сумма до 500 рублей на содержаніе учителя, законоучителя, на наемъ квартиры и на учебный пособія; впрочемъ въ одну очередную сессію земскимъ собраніемъ постановлено было не отпускать болѣе суммы на квартиру училища и учителя, а предоставлено было собраніемъ самому Тереховскому обществу нанимать таковую и вотъ общество порѣшило сначала нанимать квартиру, а потомъ, на сельскомъ скопѣ, постановлено было построить училищный домъ, въ которомъ бы и дѣти могли учиться и наставники или наставница имѣли бы для себя помѣщеніе. Но, чтобы построить хороший, удобный домъ, соотвѣтствующій всемъ требованиямъ современной педагогики, необходимо было затратить на это много денегъ и притомъ одному только Тереховскому сельскому обществу, очень небольшому въ своемъ составѣ и къ тому же необладающему особымъ, специальнѣ назначеннымъ для поддержанія своего училища, капиталомъ; строить же подъ училище домъ какъ-либо „на авось“ не стоило. И такъ, не имѣя при себѣ особыхъ суммъ, кромѣ 500 рублей, пред-

полагавшихся къ поѣщованію однимъ благотворительнымъ семействомъ Г. Н. Г. Т., Тереховское сельское общество должно было содѣржать училище въ наемномъ домѣ; но нанимать квартиру для своего училища обществу приходилось недолго, такъ какъ Тереховское сельское общество, на средства одного мѣстного жителя С. С. Б., человѣка вполнѣ сочувствующаго народному образованію, пріобрѣло близъ Петропавловской церкви видный, довольно вмѣстительный домъ, въ которомъ и помѣщалось Важинское земское, на Лодейнопольской сторонѣ, училище. Когда же очереднымъ уѣзднымъ земскимъ собраніемъ отказано было Важинскому училищу въ содѣржаніи, за неимѣніемъ у Лодейнопольского земства средствъ, тогда многоопечительной епархиальною властію, открыта въ Важинскомъ приходѣ, на Лодейнопольской сторонѣ, церковно-приходская школа, съ пособіемъ отъ земства на содѣржаніе наставницы 60 руб. въ годъ, каковую сумму даетъ и Тереховское сельское общество; эта школа для мальчиковъ и дѣвочекъ открыта 2-го апрѣля 1886 года и помѣщается въ вышеозначенномъ церковно-общественномъ домѣ, въ которомъ живутъ и учащіе дѣти — законоучитель и наставница. Таковая же школа для дѣвочекъ, на мѣсто земского училища, открыта въ Важинахъ и на Олонецкой сторонѣ, на средства мѣстныхъ лѣсопромышленниковъ, съ жалованьемъ наставницѣ отъ нихъ 120 р. въ годъ и на наемъ квартиры для школы и наставницы — 30 руб. Такимъ образомъ въ приходѣ Важинскомъ въ настоящее время — две церковно-приходскихъ школы и два земскихъ училища — въ Важинахъ и дер. Усланкѣ, Важинского прихода; но, къ сожалѣнію, неѣтъ среди жителей Важинъ ни одно-класснаго, ни двухкласснаго училища вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія и неѣтъ постояннаго, специальнѣ назначеннаго своего помѣщенія, хотя въ Важинахъ давнѣмъ давно поговаривали обѣ открытии двухкласснаго образцового училища. Быть, говорять, заготовленъ и лѣсь и камень на постройку училищнаго дома, а министерствомъ народнаго просвѣщенія были присланы книги и учебныя пособія и даже построены столы для учениковъ. И вотъ, когда бы только начать съ помощью Божію постройку училища, какъ вдругъ встрѣтились какія-то непонятныя препятствія, послѣдствіемъ которыхъ была продажа лѣсовъ и камня. Но дѣло это можно еще исправить, если общими силами вы будете строить, по утвержденнымъ плану и смѣтѣ, домъ для учащихся дѣтей, которая, съ открытиемъ двухкласснаго образцового училища, будутъ болѣе пріобрѣтать научныхъ знаній, чѣмъ

въ училищахъ земскихъ. А чтобы построить министерское училище, для сего, какъ и для всякаго добра предпріятія, необходимо имѣть духъ единства, братской любви, осо-бую энергию къ этому построенію; общее дружественное предпріятіе вообще какого-либо добра дѣла ведеть за собою тысячу благихъ послѣдствій, потому что гдѣ любовь, тамъ и Богъ, говоритъ одинъ Учителъ Церкви. Эта-то христіанская любовь и проявится въ большемъ нашемъ Важинскомъ обществѣ, коль скоро построено будетъ двухклассное министерское училище; не опасайтесь, друзья, при этомъ тѣхъ затратъ, которые потребны будуть при постройкѣ новаго, для двухкласснаго училища, дома. Богъ на помощь явится намъ въ этомъ дѣлѣ: „дружно — не грузно, а врозь — хоть брось“, говоритъ пословица. Имѣя же въ виду общую пользу, принесите же свою посильную ленту на сіе благое дѣло, которое современемъ возвысить материальное, умственное и нравственное развитіе въ жителяхъ нашей вѣси!

Священникъ Василий Громовъ.

Происшествія въ Губерніи.

Пожары. — Вытегорскаго уѣзда, Шильдской волости, въ деревнѣ Рядгиной, въ ночь на 16 октября, отъ вылетѣвшей изъ каменки искры, сгорѣла овинъ съ хлѣбомъ крестьянина Ивана Соболева. Убытку 35 рублей.

— Повѣнецкаго уѣзда, Ругозерской волости, въ деревнѣ Пергубѣ, 19 октября, отъ неисправности печи, сгорѣла баня съ находившимся въ ней для просушки неводомъ крестьянина Егора Минина. Убытку 133 рубля.

— Вытегорскаго уѣзда, Никулинской волости, въ деревнѣ Гордѣевской, 19 октября, отъ вылетѣвшей изъ печи искры, сгорѣлъ домъ съ пристройками крестьянина Степана Александрова. Убытку 500 р.

— Пудожскаго уѣзда, Верлининской волости, въ деревнѣ Рыжковой, въ ночь на 22 октября, отъ неосторожнаго обращенія огнемъ, сгорѣлъ домъ съ пристройкой и частю скота крестьянина Евдокима Ккова. Убытку 300 р.

— Петрозаводскаго уѣзда, Шелгозерской волости, въ деревнѣ Шокши, 19 октября, отъ вылетѣвшей изъ печи искры, сгорѣла рига съ хлѣбомъ крестьянина Лазарева. Убытку 115 р.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Правительств. Вѣстника).

Берлинъ, 18 (30) ноября. Великій Князь Владіміръ Александровичъ и Великая Княгиня Марія Павловна отбыли вчера въ 11 час. вечера въ Петербургъ. Герцогъ Альбрехтъ съ супругою проводилъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ до вокзала, куда явились тоже всѣ члены русского посольства.

Вѣна, 20 ноября (2 декабря). Въ «Сотг. de l'Est» телеграфируютъ изъ Софіи: „Въ Златицеѣ, въ 60 километрахъ отъ Софіи, собралась большая сходка, на которой была постановлена резолюція, порицающая образъ дѣйствій правительства. Жандармы вмѣшились въ дѣло и хотѣли арестовать руководителей сходки, вслѣдствіе чего завязалась драка, въ которой нѣсколько человѣкъ было ранено.”

Бѣлградъ, 21 ноября (3 декабря). Король Миланъ, по собственному почину, предложилъ включить въ новую конституцію статью, въ которой онъ обѣщаетъ не вступать во второй бракъ и объявляетъ наследника Принца Александра единственнымъ наследникомъ сербскаго престола. Комисія по пересмотру конституціи встрѣтила это предложеніе съ восторгомъ.

Сеуль, 12 сентября 1888 года.

Его Императорское Высочество Великій Князь Александръ Михайловичъ, побывавший въ послѣднее время въ Среднемъ Китаѣ и въ Пекинѣ, поѣхалъ также и Корею. 31 августа Его Высочество прибылъ изъ Чифу, на военной лодкѣ „Кореецъ”, изъ корейскаго порта Чемульпо, а на другой день въ Сеуль. При стѣдованіи въ Сеуль, Великаго Князя сопровождалъ отрядъ въ 20 человѣкъ солдатъ, отправленный для этой цѣли здѣшнимъ правительствомъ. Официальной вѣтрѣчи, по желанію Его Высочества, не было. Первые два дня были посвящены осмотру наиболѣе замѣчательныхъ корейской столицы и ея окрестностей.

Великій Князь присутствовалъ генерала Хана на смотрѣ солдатъ, обученныхъ бывшими японскими и читайскими инструкторами. Команда исполнилась довольно хорошо и точно, хотя самыя приемы нельзя не признать устарѣлыми и несовѣтствующими нынѣшнему вооружению арміи скорострѣльными ружьями. Смотрѣ Его Высочество, въ сопровождении россійскаго повѣренного въ дѣлахъ г-на Вебера, отправился во дво-

рецъ, где представился Корейскому Королю, принявшему Великаго Князя съ искреннею любезностію. Въ тотъ же день, въ одномъ изъ дворцовыхъ зданій былъ данъ въ честь Его Высочества обѣдъ, на которомъ присутствовали высшіе корейскіе сановники. Обѣдъ сопровождался музыкой, съ пѣніемъ и танцами. 5 сентября Великій Князь выѣхалъ изъ Сеула, сначала въ носилкахъ до рѣки (5 верстъ), а затѣмъ внизъ по рѣкѣ до Чемульпо на пароходѣ, предоставленномъ здѣшнимъ правительствомъ въ распоряженіе Его Высочества. Отѣздъ изъ Чемульпо въ Нагасаки состоялся на другой день утромъ.

Справочный Указатель.

БИБЛІОГРАФІЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Объ изданіи въ 1889 г. иллюстрированного журнала для дѣтей школьнаго возраста

„ДѢТСКОЕ ЧТЕНІЕ“

Въ журналѣ принимаютъ участіе слѣдующіе извѣстные литераторы:

А. А. Бостремъ, С. Л. Дрожжинъ, В. Н. Засодимскій, В. Э. Иверсенъ, А. Катенкампъ, А. П. Кирпотенко, С. И. Лаврентьевъ, В. С. Лихачевъ, А. Мунтъ, В. Н. Острогорскій, А. Н. Плещеевъ, А. А. Полкова, А. П. Смирновъ, А. Г. Сахарова, С. Г. Фругтъ, М. К. Цебрикова и др.

Открывая винѣ подписку на журналъ „Дѣтское Чтеніе“ въ 1889 году, редакція будетъ строго придерживаться прежней программы и прошлогоднаго направлѣнія журнала. Въ литературномъ отдѣлѣ редакція помѣщаетъ только статьи, которые имѣютъ строго воспитательное значеніе, избѣгая всего того, что можетъ оскорбить правительство чувство дѣтей, возбудить рапортивную рефлексію или слишкомъ потрясти душу особенно мрачными, безотрадными картинами, и предпочитая статьи, развивающія въ дѣтяхъ гуманія чувства и честныя мысли. Въ научный отдѣлѣ входять только статьи, по формѣ и содержанію доступныя и занимательныя для дѣтей, отличающіяся свѣжестью фактовъ и имѣющія практическое значеніе. Статьямъ по исторіи и географіи, съ воспитательно-научнымъ значеніемъ и обязательнѣ изложеніемъ въ художественной формѣ, редакція удѣлѣяетъ видное мѣсто. О современныхъ важнѣшихъ открытияхъ и изобрѣтеніяхъ, а также по вопросамъ изъ текущей жизни—сообщается своевременно,—

Кромѣ того въ журналь периодически даются свѣдѣнія о выдающихся произведеніяхъ дѣтской литературы. Въ отдѣлѣ занятій, игръ и познаній помѣщается лишь то, что имѣеть не только развлекающее, но и образовательное значеніе.

Относительно рисунковъ въ журналь, редакція держится того мнѣнія, что какъ бы ни были прекрасно и картины изложены въ описаніи или въ разсказѣ выдающіяся сцены и положенія, одни слова никогда не дадутъ полнаго впечатлѣнія. Поэтому редакція старается помѣщать преимущественно только оригиналныя, исполненные по заказу, иллюстраціи, непосредственно относящіяся къ статьямъ.

Польщеннаа усіѣхомъ «Дѣтскаго Чтенія» въ 1888 г. среди родителей и дѣтей, редакція, въ прежнемъ составѣ сотрудниковъ, не пожалѣть ни средствъ, ни трудовъ, ни энергіи къ улучшенію журнала и въ будущемъ 1889 году, какъ со стороны внутреннаго содержанія и художественныхъ иллюстрацій, такъ и со стороны изыщной вѣшности изданія, а также имѣть возможность подарить юнымъ читателямъ 1889 г. интересную книгу подъ заглавіемъ:

ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ІСТОРІЯ ЕГИПТА

(для юношества)

Книга эта, составленная по самымъ позднѣшімъ открытиямъ и сочиненіямъ, съ прекрасно исполненными иллюстраціями, заказанными въ Лейпцигѣ, будетъ разослана только годовымъ подписчикамъ въ концѣ года.

„Дѣтское Чтеніе“ выходитъ ежемѣсячными иллюстрированными книжками, въ 112 и болѣе страницъ каждая (т. е. 7—8 печатныхъ листовъ), со множествомъ изыщныхъ рисунковъ, заставокъ, заглавныхъ буквъ и пр.

Ливарскій (рождественскій) номеръ выйдетъ и будетъ разосланъ Гг. подписчикамъ 15 декабря 1888 г. Затѣмъ слѣдующіе номера будутъ выходить непремѣнно 15 числа каждого предыдущаго мѣсяца.

Подписная цѣна на годъ: Съ доставкою и пересылкою во всѣ гг. Россіи. 6 руб.

На полгода 3 руб. Допускается подписка въ разсрочку при подпискѣ 2 руб., 1-го марта 2 руб. и 1-го Іюля 2 руб.

Гг. иногородные подписчики обращаются исключительно въ С. Петербургъ, въ главную контору журнала „Дѣтское Чтеніе“ Басковъ пер., д. 35 къ издателю.

Въ главной конторѣ журнала „Дѣтское

Чтение продаются экземпляры журнала за 1888 годъ по шесть руб. съ пересылкой. (1)

Редакторъ Д. Д. Семеновъ.
Издатель С. Ф. Язловский.

Открыта подписка на 1889 годъ
на иллюстрированный,
еженедѣльный, выходящій безъ предвари-
тельной цензуры
журналъ
изданія X годъ.
ЛУЧЪ
изданіе для всѣхъ и обо всемъ.
съ неизмѣннымъ направленіемъ и подъ
редакціею С. С. ОКРЕЙДА.

6 РУБ. ВЪ ГОДЪ СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕС.

Подписная цѣна остается безъ измѣненія:
на годъ со всѣми преміями и приложеніями—
6 руб.; на полгода безъ картины и другихъ
премій—3 руб. Желающіе получить только
52 еженедѣльныхъ №№, безъ всякихъ при-
ложеній, платить за годъ только **3 рубля**.

За укупорку и страховую посылку карти-
ны гг. подписчики благоволять доплатить
70 к. почтовыми марками

Подписка адресуется: въ С.-Петербургъ,
въ редакцію журнала „Лучъ“, Невскій пр.,
№ 5. (2)
(Подробное объявл. напеч. въ № 88 Губ. Вѣд.).

Издание существуетъ съ 1812 года.

**Ежедневная политическая, ученая и
литературная газета**
(безъ предварительной цензуры)

,СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА“
съ еженедѣльными и ежемѣсячными иллю-
стрированными приложеніями.

Газета съ переходомъ къ новому издателю
и при новомъ составѣ редакціи дополнена
новыми отдѣлами и увеличена въ форматѣ
до размѣра большихъ столичныхъ газетъ
(безъ повышенія подписной платы)

Подписная цѣна ежедневной газеты „Сынъ
Отечества“ съ еженедѣльными, ежемѣсяч-
ными иллюстрированными приложеніями и
шестью книгами „Романовъ“ (безъ „Олео-
графической картины“ и „Альбома“): съ пе-
ресылкою—на годъ 8 р., на полгода 4 р.

Разсрочка допускается, но исключительно
трэзъ главную контору (Спб., Невскій пр.,
д. 68—40). (2)

Издатель С. Доброльевъ.
(Подробное объявл. напеч. въ № 85 Губ. Вѣд.).

Открыта подписка на 1889 годъ.

Годъ издания одинадцатый.

„ШУТЬ“

большой еженедѣльный
художественный и юмористический журналъ
КАРИКАТУРЪ,
печатаемыхъ красками въ нѣсколько то-
новъ
(хромолитографія).

Въ теченіе года будетъ печататься порт-
ретная галлерея извѣстныхъ личностей.

Для годовыхъ подписчиковъ бесплатная
премія

„ДАМСКІЙ МАСКАРАДЪ“

Условія подписки:

За годъ съ пересылк. и доставкою . . . 7 р.
“шесть мѣсяцевъ съ перес. и дост. 4 р.

Гг. иногородные подписчики благоволять
приложить къ подписной цѣнѣ 60 к. для
пересылки преміи страховою посылкою.

Подписка принимается въ редакціи жур-
нала „Шуть“: С.-Петербургъ, Невскій просп.,
д. № 110. (2)

(Подробное объявл. напеч. въ № 89 Губ. Вѣд.).

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ

По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

| | Въ 7 часовъ утра. | | | Въ 1 час. пополудни. | | | Въ 9 часовъ вечера. | | | | |
|---------------------------|------------------------------------|-----------------------------|------------------------------|----------------------|------------------------------------|-----------------------------|---------------------|------------------------------------|-----------------------------|--------------------------------|-----------------|
| | Варометръ мет- рический при 0°. | Температура воз- духа Ц. | Направление и сила вѣтра. | Состояніе неба. | Варометръ мет- рический при 0°. | Температура воз- духа Ц. | Направление неба. | Варометръ мет- рический при 0°. | Температура воз- духа Ц. | Направление и си- ла вѣтра. | Состояніе неба. |
| Ноября: 17 четвергъ . . . | 750.0 | — 14.7° | СЗ сред. | ясно. | 750.7 | — 10.0° | ЮЗ слаб. | облач. | 749.7 | — 2.7° | ЮВ оч. сил. па- |
| 18 пятница . . . | 754.0 | — 4.0° | СВ сред. | пасм. | 758.0 | — 3.0° | СВ сил. | — | 761.7 | — 7.5° | СЗ сред. |
| 19 суббота . . . | 764.0 | — 2.7° | Тихо | — | 764.7 | — 5.5° | Тихо. | — | 765.5 | — 3.0° | Тихо. |
| 20 воскресенье . . . | 765.3 | — 4.0° | ЮВ сил. | — | 765.0 | — 6.5° | СВ сред. | пасм. | 765.0 | — 6.0° | В сред. |
| 21 понедѣльникъ . . . | 765.5 | — 7.5° | СВ сред. | — | 767.0 | — 8.0° | В сред. | — | 768.5 | — 14.0° | СВ слаб. |
| 22 вторникъ . . . | 769.7 | — 16.0° | ЮЮВ сред. | ясно | 769.0 | — 11.5° | Тихо. | ясно. | 764.7 | — 11.0° | ЮЗ сил. |
| 23 среда . . . | 758.7 | — 5.5° | ЮЗ буря. | пасм. | 758.3 | — 0.3° | ЗЮЗ буря. | пасм. | 759.0 | + 1.3° | 3 сил. |

Примѣчаніе. Ночью на 18 выюга (0.0), 2 съ ночи густой туманъ, изморозь (0.0). Ночью на 23 выюга (0.0).

Съ 16-го съ 7 часовъ утра до 23-го того же времени не было метеорнаго осадка.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ:

ВЪ ГОРОДѢ КАРГОПОЛѢ наблюденія производить учитель-инспекторъ Каргопольскаго городскаго училища П. Я. Чубаровъ

| Мѣсяцъ и число | Температура воздуха Цельсія. | | | | | Барометръ. | Гигрометръ. | Направление и сила вѣтра | | | Состояніе неба | | | Приимѣчанія, | | |
|----------------|------------------------------|--------------------|---------------------|-----------|----------|------------|-------------|--------------------------|-----------------|------------------|----------------|-----------------|------------------|--------------|-----------------------------------------------------|---------------------------------------------------------------|
| | Въ 7 часовъ утра. | Въ 1 часъ полудни. | Въ 9 часовъ вечера. | Минимумъ. | Среднее. | | | Въ 7 часовъ утра. | 1 часъ полудни. | 9 часовъ вечера. | 7 часовъ утра. | 1 часъ полудни. | 9 часовъ вечера. | | | |
| Октября: 26 . | — 8.7 | — 8.2 | — 9.0 | — 9.3 | — | 8.6 | 745.0 | 94 | ЮЮЗ.5 | ЮЮЗ.4 | Ю.0 | 10 | 10 | 10 | 1.8 | Утр. метель, а съ полудня снѣгъ. |
| 27 . | — 5.4 | — 4.0 | — 6.2 | — 9.0 | — | 5.2 | 746.9 | 92 | С.1 | С.4 | С.4 | 7 | 10 | 10 | 0.4 | Въ теченіи дня по временамъ снѣгъ. |
| 28 . | — 7.0 | — 4.8 | — 2.9 | — 7.1 | — | 4.9 | 750.9 | 91 | ЗСЗ.1 | ЗЮЗ.2 | С.3 | 10 | 10 | 10 | 1.0 | Въ теченіи дня временами снѣгъ. |
| 29 . | — 3.0 | — 2.4 | — 9.6 | — 9.7 | — | 5.0 | 753.7 | 97 | ССЗ.1 | ССВ.0 | ЮЗ.0 | 10 | 10 | 2 | — | Послѣ полудня съ четверть часа снѣжинки. |
| 30 . | — 9.6 | — 6.6 | — 2.6 | — 11.0 | — | 6.3 | 753.8 | 97 | ЮЗ.0 | ЮЮЗ.0 | 3.2 | 10 | 10 | 10 | 0.2 | До полудня временами снѣгъ. |
| 31 . | — 1.9 | — 1.2 | — 2.1 | — 2.7 | — | 1.4 | 755.1 | 93 | ЗСЗ.3 | СЗ.2 | ЗС3.0 | 10 | 10 | 10 | — | — |
| Ноября: 1 . | — 2.7 | — 1.5 | — 4.3 | — 5.8 | — | 2.8 | 756.0 | 90 | 3.2 | ЗЮЗ.3 | СЗ.5 | 10 | 10 | 10 | — | — |
| 2 . | — 6.7 | — 4.1 | — 3.6 | — 8.1 | — | 4.8 | 755.9 | 95 | 3.4 | ЗСЗ.2 | ЮЗ.3 | 10 | 10 | 10 | 1.1 | Вы 5 ч. веч. болѣе получ. снѣгъ, а затѣмъ—въ наблюденіи. |
| 3 . | — 4.2 | — 3.8 | — 5.7 | — 5.7 | — | 4.6 | 758.1 | 96 | 3СЗ.2 | 3.1 | 3.0 | 10 | 10 | 10 | 0.2 | Вечеромъ въ наблюденіи и почью маленький снѣжокъ. |
| 4 . | — 2.8 | — 3.9 | — 6.6 | — 6.7 | — | 4.4 | 747.1 | 95 | ЮЗ.4 | ЮЗ.4 | ЮЗ.1 | 10 | 10 | 10 | 0.1 | Утромъ метель, а затѣмъ въ оба наблюденія снѣжокъ. |
| 5 . | — 4.5 | — 1.2 | + 1.1 | — 7.5 | — | 1.5 | 728.6 | 99 | ЮЮЗ.2 | Ю.4 | ЮЗ.3 | 10 | 10 | 10 | 4.5 | Съ утра до 5 ч. веч. снѣгъ, а съ этого времени дождь до утра. |
| 6 . | + 1.7 | + 1.5 | + 1.6 | — 0.0 | + 1.6 | 723.0 | 98 | ЮЗ.3 | ЮЗ.3 | ЮЗ.2 | 10 | 10 | 10 | 1.6 | Съ утра дождикъ, а веч. снѣжокъ. | |
| 7 . | — 0.6 | — 0.9 | — 0.7 | — 2.5 | — 0.7 | 727.2 | 96 | ЮЗ.2 | ЗЮЗ.2 | ЮЗ.1 | 10 | 10 | 10 | 2.0 | Въ теченіи всего дня періодически снѣгъ. | |
| 8 . | — 1.2 | — 0.5 | + 0.2 | — 2.9 | — 0.5 | 721.6 | 96 | ЮЮЗ.3 | ЮВ.4 | В.3 | 10 | 10 | 9 | 3.5 | Съ полуудня метель и снѣгъ до вечернаго наблюденія. | |

ВЪ ДЕР. ВЕРШИНИНЪ ПУДОЖСКАГО УВѢЗДА, производится учителемъ Кенозерскаго образцового училища Я. С. Морозовымъ.

| | | | | | | | | | | | | | | | | |
|-------------|-------|-------|-------|-------|-------|------|------|-------|-------|-------|--------|----|----|-----|----------------------------------|--------------------------------------------|
| Ноября: 7 . | — 0.4 | — 1.0 | — 2.0 | — 2.0 | — 1.0 | 2.1 | 32.1 | 93 | ЗЮЗ.2 | ЮЗ.3 | ЮЗ.3 | 10 | 10 | 10 | 0.3 | Съ утра до 1 ч. дня снѣгъ. |
| 8 . | — 1.3 | — 0.8 | + 0.4 | — 3.0 | — 0.6 | 25.5 | 98 | ЮЮВ.6 | ЮВ.12 | ЮЮВ.6 | 10 | 10 | 10 | — | Съ полууд. снѣгъ, потомъ метель. | |
| 9 . | + 0.2 | — 0.3 | — 2.0 | — 1.0 | — 0.8 | 19.8 | 93 | ЮЮВ.6 | ЮЮЗ.7 | ЮЗ.6 | 10 | 10 | 10 | 1.9 | Ночью и днемъ снѣгъ. | |
| 10 . | — 3.0 | — 5.0 | — 5.0 | — 6.0 | — 4.0 | 8 | 39.6 | 92 | ЗЮЗ.6 | ЮЗ.5 | Ю.3 | 10 | 7 | 10 | 0.2 | Ночью и утромъ снѣгъ. |
| 11 . | — 4.6 | — 1.0 | — 1.0 | — 5.0 | — 5.0 | 2.9 | 37.6 | 96 | ЮЮВ.3 | ЮЮВ.8 | ЮЮВ.12 | 10 | 10 | 10 | 0.3 | Утр. снѣгъ. Веч. сильн. вѣтеръ со снѣгомъ. |
| 12 . | — 0.6 | — 0.4 | — 0.7 | — 2.0 | — 0.6 | 30.3 | 95 | ЮЗ.6 | Ю.6 | ЮЗ.4 | 10 | 10 | 10 | 0.8 | Ночью и цѣлый день снѣжокъ. | |
| 13 . | — 2.0 | — 1.5 | — 3.0 | — 4.0 | — 2.0 | 30.1 | 94 | ЮЮВ.4 | ЮВ.1 | 0 | 10 | 10 | 10 | — | — | |

1) цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій вѣтеръ; 2—легкій вѣтеръ; 3—слабый вѣтеръ; 4—средний вѣтеръ; 5—сильный вѣтеръ; 6—сильный вѣтеръ; 7—твердый вѣтеръ; 8—бурный вѣтеръ; 9—бура; 10—сильная бура; 12—сильн.

б) состояніе неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

РЕДАКТОРЪ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ А. Рудницкій.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Олонецкое губернское правление объявляет, что вследствие сообщения начальника Архангельского почтово-телеграфного округа, в присутствии губернского правления, 30 будущего декабря назначены съмѣшанные—изустные и письменные, посредствомъ запечатанныхъ объявленій, торги съ переторжкою чрезъ три дня, на поставку телеграфныхъ столбовъ по линіи отъ г. Петрозаводска чрезъ г. Повѣнѣпъ до Сумскаго посада. Подлежитъ къ поставкѣ слѣдующее количество столбовъ: 5573 шт. длиною 3 $\frac{1}{2}$ сажени, толщиною, въ верхнемъ отрубѣ, 4 вершка; 14 штукъ длиною 5 саж., толщиной 4 вер. и 10 шт. длиною 7 саж. толщиной 5 вер., а всего 5597. Столбы должны быть сосновые, зимней 1888—9 годовъ рубки, круглые, совершенно прямые, не дряблые, безъ табачныхъ сучьевъ, очищены отъ наружной и оболочной коры, сверху заострены на два ската, заклеймены по положенію и сложены крестообразно, на повышенныхъ мѣстахъ, на подкладкахъ, въ слѣдующихъ пунктахъ: 1) на первой верстѣ у г. Петрозаводска, со стороны Повѣнѣца, 150 столбовъ; у почтовыхъ станцій: 2) Шуйской, у 17 версты—295 и мачтовыхъ 7 саж. 2; 3) Сунской, у 24 версты—305 и мачтовыхъ 7 саж. 2; 4) Кондопожской, у 16 $\frac{1}{2}$ версты—227; 5) Мяндусельской у 17 $\frac{1}{4}$ версты—222; 6) Лижемской, у 15 версты—368; 7) Кяппесельской, у 33 $\frac{1}{4}$ версты—403; 8) Пергубской, у 26 версты—358; 9) Лумбушской, у 17 версты—254; 10) Повѣнѣцкой у 18 $\frac{3}{4}$ версты—256; 11) На берегахъ перехода чрезъ рѣку, у 9 версты—5 саж. 2; 12) у почтовыхъ станцій: Волозерской, у 7 версты—204 и мачтовыхъ 5 саж. 2; 13) на берегахъ перехода чрезъ рѣку, у 7 версты—мачтовыхъ 5 саж. 2; 14) Масельской станціи, у 8 версты—226; 15) На берегахъ перехода чрезъ рѣку, у 7 версты—мачто-

выхъ 5 саж. 4; 16) Телекинской станціи, у 6 версты—307; 17) на берегахъ перехода чрезъ рѣку, у 15 версты—мачтовыхъ 7 саж. 2; 18) Петровско-Ямской станціи у 9 $\frac{1}{4}$ вер.—273; 19) на берегахъ перехода чрезъ рѣку, у 12 версты—мачтовыхъ 7 саж. 2; 20) Вожмосалмской станціи, у 2 $\frac{3}{4}$ версты—350 и мачтовыхъ 7 саж. 2; 21) у станціи Корось, у 34 версты—407; 22) у станціи Варенжи, у 25 версты—315 и мачтовыхъ 5 саж. 4; 23) у станціи Сумостровской, у 15 $\frac{1}{4}$ вер.—228; 24) у станціи Лапинской, у 15 вер.—225; 25) у почтово-телеграфного отдѣленія въ Сумскомъ посадѣ, у 20 версты—200; итого столбовъ: длиною 3 $\frac{1}{2}$ саж. 5573; 5 саж. 14 и 7 саж. 10, а всего 5597, на сумму, по съмѣтѣ, 6,812 руб. 10 к. Назначается окончательный срокъ: на вырубку столбовъ—15 февраля и на поставку въ указанные пункты столбовъ—1 июня 1889 года. Кондиціи и вѣдомости желающіе могутъ видѣть въ строительномъ отдѣленіи губернского правления ежедневно до 2 часовъ пополудни, кромѣ праздничныхъ и табельныхъ дней. Запечатанные объявленія должны быть написаны по установленной формѣ (прилож. къ 144 ст. полож. о каз. подр. и поставкахъ т. X ч. I зак. гражд. изд. 1887 г.), приемъ которыхъ начнется съ 30 декабря до 12 часовъ дня и 3 января будущаго 1889 года, въ день переторжки, до 12 часовъ дня. Желающіе торговаться обязаны представить при просьбѣ надлежащіе документы торговые и о своемъ званіи (ст. 2, 4, 9 и 99 выше приведенного закона) и согласно утвержденныхъ кондицій залогъ на $\frac{1}{3}$ часть подрядной суммы. Если же залогъ будетъ представленъ наличными деньгами или же процентными бумагами (ст. 77 положенія), то залогъ допускается на одну пятую часть подрядной суммы.